

責任編輯：
呂俊明
美術編輯：
麥兆麟

臨近開學，不少北上求學港生趕在最後關頭過關。

便利返內地開學 港澳辦設專組處理

港生獲過關配額 周五前填交表格



填表至出發過關流程

- 8月26日或之前填寫電子表格並上載入學證明等文件
- 教育局將學生資料推送內地當局供核實
- 學生資料獲核實，內地當局通知教育局
- 教育局以電郵通知學生
- 學生領取名額/預訂行程
- 出發

中央支持

今年七月初，《大公報》率先報道港生過關困難，一再呼籲重視疫下開學的問題。千呼萬喚下，昨日教育局終於公布協助本港學生到內地就讀的便利措施。

教育局局長蔡若蓮表示，廣東省已將港生納入粵港澳陸路口岸人文關懷通道，來往香港與內地城市的航班會增加，容許港生優先訂票；國務院港澳辦將會成立工作組，聯同國家教育部等中央部門及地方當局專責處理安排。學生須在8月26日（周五）前填好電子申請表格並提供相關入學文件，若審批完成，學生最遲在出發前一日會收到郵件通知。

有關措施沒有早前所說的包機安排和包車接送。有升讀內地院校的大三學生說雖然太遲，但給了學生溫暖。有中學校長表示，若審批依舊趕不及開學，應及早與內地院校溝通，商量解決辦法。

大公報記者 鍾怡

蔡若蓮表示，便利措施包括將香港學生納入粵港澳陸路口岸「人文關懷通道」，增加他們獲得前往深圳或珠海名額的機會，並會調動隔離酒店配合。此外，經中央政府積極協商，來往香港與內地城市的載客航班將會增加，並容許香港學生優先訂票。此外，特區政府亦正與澳門特區商討，如有需要亦可讓香港學生經澳門隔離，再由拱北口岸或經澳門國際機場前往內地，加快疏導。

學生須於8月26日或之前填寫電子表格並上載入學證明等文件。政府收到學生填妥的表格及文件後，會盡快整理並推送到內地有關當局核實。當相關程序完成，政府會盡快透過電郵通知學生。

執好行李 隨時提前一日通知

蔡若蓮強調，希望在周五或之前掌握有過境需要學生人數，但遞交資料的網上平台不會在周五後立刻關閉，學生仍然可以遞交資料。「通知期非常短，學生要有隨時出發的準備，當局最遲會在學生出發前一天通知。」

內地院校大多九月一日開學，不少學生擔心不能及時到校註冊。蔡若蓮表示，局方會與內地相關部門合作，與大學商討採取靈活措施，包括保留學生入學資格，在註冊或上課各方面酌情安排，有詳情會盡快公布。

教育局副秘書長李忠善表示，現有1.8萬

名香港學生會在新學年到內地升讀高校，當中有3000名一年級本科生需報到，相信部分人未有回港或已入境內地。

就讀暨南大學體育教育專業的大三學生程詠彤說，學校已經在8月21日開學，她因為一直搶不到入境名額，只能請老師幫忙先在網上辦理入學手續。程詠彤說，她現在是在線上學習理論課，其他課打算回校後靠自學補回。

民間包車 港生冀政府參考

程詠彤說，「雖然這個措施推出得太遲了，但給了我們溫暖。」近日看到有民間機構用包車方式送學生去內地，方便大家，政府不妨參考。

對於該措施，培僑中學校長伍煥杰說，這是兩地合作的一個新進展，能讓學生更踏實。伍煥杰建議，兩地應組織專門的服務團隊，準備統一隔離場地，給孩子講解入學注意事項、升學城市介紹等，合理利用隔離時間。

工聯會立法會議員陸頌雄、梁子穎亦建議，政府應掌握內地升學學生的名單和聯絡方法，以便日後能隨時作出支援。此外，他們會繼續爭取「在港驛站」模式，利用香港目前閒置、由內地援建的方艙作為隔離設施，讓希望前往內地的人士能先在香港完成隔離，然後直接進入內地。

教聯會對於教育局相關安排表示歡迎，並提到受疫情影響，目前仍有大批跨境學生未能來港上學，期望在兩地疫情穩定的前提下，教育局盡快與內地商討，讓部分班級的跨境生於下一學年內回港上課。

民建聯表示，鑑於目前政府公布的最新安排集中支援可以單獨啟程的高校學生，但由於14歲或以下的學生需要家長或監護人陪同，並未獲納入這次的便利措施，民建聯期望特區政府繼續與內地商討。



▶港生程詠彤認為，新措施為急待北上開學的同學帶來溫暖。

大公報
Ta Kung Pao

2022年8月24日 星期三

壬寅年七月廿七日 第42750號
今日出紙二疊七張 零售每份十元
香港特區政府指定刊登法律性質廣告之有效刊物

▲特區政府公布，廣東省已將港生納入粵港澳陸路口岸人文關懷通道。

聯絡查詢

電郵 nbs@edb.gov.hk
WhatsApp/Wechat 5191 3760
電話熱線 3698 4466

井水集

為北上港生排除憂難

7月12日

7月11日 《大公報》首次反映香港學生難返內地開學的問題，並就此事致電深圳「12345」政府熱線，查詢解決方案。

7月27日 民建聯倡將需要到內地辦理升學手續的學生納入「人文關懷通道」類別。

8月8日 立法會議員楊永杰、鄧飛、朱國強及梁文廣到政府總部外請願，促特區政府盡快與內地協商擴大「人文關懷通道」。

8月17日 有議員在立法會第二次前廳交流會後，引述政務司司長陳國基指，特區政府現與內地積極跟進，並會盡快公布安排，不排除包專機讓學生赴內地報到上學。

8月22日至23日 工聯會轄下非牟利機構香港青年動力協會，安排兩班特別巴士，將80名急於趕返內地入學的學生送回目的地。

8月23日 教育局局長蔡若蓮公布香港學生到內地就讀高等院校便利措施。



「在港驛站」創多贏局面

8月18日

井水集
為北上港生設立「特殊通道」

8月20日

井水集
為北上港生